



加大招商引资和项目建设力度，把全面深化改革作为工作突破口

牡丹区经济高质量发展驶入“快车道”

今年以来，牡丹区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实新发展理念和高质量发展要求，紧紧围绕“争先进位、走在前列”奋斗目标，狠抓“双招双引”和项目建设，大力实施“3+3”产业发展规划、新旧动能转换等重大工程，经济社会继续保持健康快速发展的良好态势。

牡丹区坚持把“双招双引”作为经济工作的重中之重，继续加大招商引资和项目建设力度，上半年新签约菏泽国际金融商务区、“熊出没”文化产业园等过亿元项目40个，新开工华瑞面粉、众锐工设房车等项目21个，在建光大垃圾发电、天华创意家居小镇三期等项目195个，枫叶正红温泉度假中心、科安供热管道加工等11个项目投产运行，国际国花博览园项目被列为省重点准备项目，方特文化创意产业园、菏泽国际金融商务区、牡丹文创小镇等15个项目被列为省市重点项目。不断加大招才引智力度，深化与高校、科研院所合作，浙江大学菏泽乡村振兴众创平台、山东大学碳纤维技术研究中心落地建设；积极申报省市人才工程，3家企业申报泰山产业领军人才，4家企业申报西部经济隆起带急需紧缺人才



项目。

深入实施“3+3”产业发展规划，突出城区、园区、企业、项目平台载体，持续抓好“六园六镇”建设，商贸物流、文化旅游、现代农副产品加工三大主导产业基础不断夯实，上半年实现市场交易额450亿元，增长13%；实现旅游收入23.39亿元，增长10%。积极培育电子商务、机电设备、医养健康三大新兴产业，实现电商交易额260多亿元，增长30%以上；七里河文旅康养小镇、中房交建康养小镇、无人机研发生产、长虹空气源热泵、堃霖地源热

泵、稀土电缆等项目正式签约，“3+3”产业聚集效应持续增强。

坚持把全面深化改革作为各项工作的突破口，聚焦重点领域，突出问题导向，实施“返乡创业”“医养结合”等试点项目15项，改革的深度和广度不断拓展。扎实推进“一次办好”改革，建立“企业吹哨、部门报到”工作机制，各级各部门服务效能进一步提升。全面完成全区机构改革任务，统筹抓好城市管理、财政金融、医养结合、社会治理等方面的改革，均取得一定实效。

产业强、品牌响的特色村庄和小镇正逐步形成

“生态乡村”建设落地开花



民、科技带头人培训班23期，培训2260人；新增返乡创业2793人，创办经济实体1716户；引进农村优秀人才26名。

持续推进“七改”工程，深入开展村庄、路域、河域、田野、庭院五大专项整治行动，上半年新建美丽乡村23个、达到148个；着力抓好创森工作，创建市级森林乡镇4个、省级森林村居3个、市级森林村居36个。

牡丹区多措并举，大力推进产业振兴。编制完成乡村振兴总体规划，加大土地流转力度，上半年新增土地流转面积5.81万亩；着力发展农业“新六产”，新增家庭农场10家，新型经营主体达到3330个；新发展农民专业合作社51家，达到1474家；新增规模以上农副产品加工企业2家，发展到130家。

深入实施人才振兴。今年上半年认定，选派科技特派员81人，举办新型职业农

加快推动文化振兴。大力弘扬优秀乡村文化，加强农村思想道德建设，深入开展移风易俗行动，上半年免费送戏下乡134场，送电影下乡2329场，新建村级综合性文化服务中心4个，村级综合性文化服务中心基本实现全覆盖。

城市面貌日新月异 居民幸福感和获得感持续攀高



牡丹区紧抓中原经济区、西部经济隆起带、“突破菏泽、鲁西崛起”等新政策新机遇，瞄准区域中心城市建设这个主攻方向，持续加压发力，不断提高城市综合竞争力，快速迈向高质量发展。目前，常住人口城镇化率达到53%，城市绿化覆盖率、污水处理率、生活垃圾无害化处理率分别达到49.7%、98%、100%，城市面貌日新月异，居民的幸福感和获得感持续攀高。

今年上半年，牡丹区棚户区改造新启动征收白庄二期、老城区片区、火车南站片区等棚改项目7个，完成征收拆迁2303户；全面加大拆迁扫尾力

度，强力推进71个扫尾项目；加快推进项目建设进度，新开工菏泽商务中心、菏泽国际金融商务区、中达水发诚府等项目11个，在建项目达到49个。

城市基础设施进一步完善。全面完成鲁南高铁、日兰高速、枣菏高速牡丹区段征收清障工作，新启动北外环、昆明路、八一街、重庆路、解放街等道路提升改造工程9条，人民路北延、大学路西延、贵阳路、中山路、中和路、康庄路等18条城市道路续建工程和环堤公园、百花公园加快建设，新建城市道路14.6公里，完成路口渠化工程6个，铺装人行道1.9万平方米，埋设雨污管道12公里，新

增绿地面积58万平方米，城市面貌焕然一新。

同时，不断提升城市管理服务水平。整合行政执法、建筑工程、环卫、园林、住建等执法力量，组建综合行政执法局；城区环卫保洁进行市场化改革，将道路保洁、垃圾收集运输、垃圾转运站运营管理等交给服务公司，城市综合执法和管理逐步迈向专业化、综合化、法制化轨道。以创建国家卫生城市、全国文明城市为契机，不断加大城市管理整治力度，“十项整治”成果持续巩固。积极探索“红色物业”、智慧交通、雪亮工程视频监控等城市管理新模式，城市管理更加规范科学。

上半年民生支出22.46亿元，占财政支出79.76%

书写温暖幸福民生答卷



牡丹区始终高度重视民生，持续精准发力，民生事业硕果累累。今年以来集中办好了教育、文化、卫生等10个方面的民生实事，上半年完成民生支出22.46亿元，占财政支出的79.76%，群众的获得感、幸福感不断增强，书写了一张温暖幸福的民生答卷。

牡丹区继续筑牢脱贫攻坚六道“保障线”，脱贫攻坚成果得到巩固。紧紧围绕产业扶贫不放松，上半年投入扶贫资金1.2亿元，新增扶贫项目54个；发放金融扶贫小额信贷530.5万元，受益群众321人；全面开展脱贫稳定“回头看”，脱贫成果进一步巩固。

集中办好教育、文化、卫生等10个方面的民生实事，上半年完成民生支出22.46亿元，占财政支出的79.76%，社会事业稳步推进。社会保障覆盖范围进一步扩大；城市低保月保障标准提高10元，农村低保年保障标准提高400元；全面推行“一卡通行”结算服务，实现卫生院“两取消、一降低、一提高”；做实家庭医生签约服务，成立签约服务团队391个。大力促进城乡劳动者就业创业，新增城镇就业4849人，就业技能培训2912人。新启动实施农村中小学校舍项目38个，基本消除城区中小学“大班额”。

本版采写：

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 王付明 郭玉华 蒋硕